月

岛

服务业扩大开放再出实招

多项涉及交通运输领域

本报讯(全媒记者 魏鋆依)近 日,国务院批复同意《加快推进服 务业扩大开放综合试点工作方案》 (简称《工作方案》)。4月21日,国 务院新闻办公室举行发布会,介绍 《工作方案》有关情况。

《工作方案》从重点服务领域开 放、产业创新发展等多个维度,明 确 155 项试点任务,主要包括推动 重点行业领域开放,完善要素保 障,规则、规范相通相容,以及加强 风险防控协同监管体系建设等方 面,涉及内容涵盖金融、电信、医 疗、商贸文旅、交通运输等多个领

其中,《工作方案》提出,促进

效。加强国际和区域合作,加快信 息、载具、单证、核验等互联互通建 设。支持试点地区与边境口岸货 物运输的数据交互对接、资源统 筹、互联互通,打造跨境公路班车 过境"绿色通道"。探索动力型锂 电池及锂电池电动摩托车和电动 自行车、储能装备等国际铁路联 运、铁水联运。具体任务包括:优 化铁水联运,建设集装箱共享调拨 体系、公共平台,支持开展集装箱 下海、互换、共享等合作,探索"一 箱到底",开设海运危险货物申报 绿色通道;在新能源整车铁海联运 基础上,进一步试点探索动力型锂

自行车、储能装备等国际铁路联 运、铁水联运;探索开展新能源汽 车、锂电池电动摩托车和电动自行 车江海联运;推进铁路、车站、长江 沿线港口运输作业信息互联互通 和船舶"通检互认",探索沿线新能 源汽车及零配件出口"一单制",推 动危化品运输和装箱证明书互认; 允许以保税物流方式开展高、低硫 船供燃料油混兑业务;在遵循海关 监管的条件下,支持船供燃料油储 罐同时具备出口监管仓库和保税 仓库双重功能;做好允许进出海南 岛航班加注保税航油政策实施工 作等。

自2015年以来,国务院分三批 先后批准了北京等11个省市开展 试点,持续放宽市场准入门槛,扩 大规则、规制、管理、标准等制度型 开放,营造市场化、法治化、国际化 ·流营商环境,为在华的外资企业 投资经营提供了丰富的应用场景 和稳定、开放的政策环境。

为加快形成更丰富多样的制度 创新成果,进一步提高试点工作效 率,此次试点任务在符合条件的地 区全面铺开,不再区分地区和任务 批次。同时,除现有11个试点省市 外,新增大连、宁波、厦门、青岛、深 圳、合肥、福州、西安、苏州等9城 市纳入试点范围。

当"二次元"邂逅"长江漂移剧场"——

船载漫展开启水运文旅新体验

□ 见习记者 徐天健 全媒记者 魏鋆依

"虽然来过一次'知音号'看表 演,但在这里看漫展的感觉还是很 震撼,在'知音号'拍照真是太棒 了,特别出片!"大二学生小刘向记 者展示他拍摄的照片时,眼中满是

4月12日,武汉"知音号"迎来 了一场别开生面的文化盛宴。由 星烙文化打造的"星烙·特摄 ON-LY 3.0"漫展在这艘复古游船上盛 大启幕,为"知音号"注入了年轻活

"当特摄影视作品中的角色行 走在复古装饰风格的船舱里,这种 时空交错的感觉太新奇了,我家孩 子玩得不亦乐乎!"王女士带着痴 迷特摄电视剧的孩子前来参观。 上船后,船舱内精美的装潢与身着 华丽特摄戏服、妆容精致的coser (角色扮演者)们相互映衬,将小朋 友的目光牢牢吸引,令他兴奋不

漫步在"知音号"上,记者仿若 置身于一个奇幻的跨次元世界。扮 演着《奥特曼》《假面骑士》《铠甲勇 士》等经典特摄 IP 角色的 coser 们, 在码头与船舱间往来穿梭。他们身 着精致的戏服或战衣,摆出剧中角 色的标志性姿势,现代科幻角色与 复古布景碰撞,迸发出奇妙火花。

据星烙文化相关负责人介绍, 本次活动巧妙挖掘并利用了"知音 号"独特的空间叙事优势。在码 头、舞台、酒吧等不同场景中,精心 设置了主题舞台、角色巡游路线及 签售区。该负责人表示,"我们选 择'知音号'作为活动场地,正是看 中了它浓郁的武汉特色和极具韵 味的风情布景。在这艘武汉地标 性的轮船上拍照,随手一拍都是氛 围感拉满的大片。"活动当天,超过 700 名来自全国各地的二次元爱好

者慕名登船,共同沉浸在这场独特 的文化盛会之中。

大一学生"阿妩"此次跟随特摄 兴趣社团的成员们一同前来漫展 游玩,她激动地说:"当'奥特曼'端 坐在复古酒吧吧台,'假面骑士'结 队出现在怀旧风的码头时,这种时 空错位带来的戏剧张力,正是我们 社团拍摄时梦寐以求的效果。"

来自江西的大学生"88星"在 吧台边专注地调整着道具,她分享 道:"为了这场独特的'船载漫展', 我提前一个半月就规划好了来武 汉的行程。这次'知音号'漫展沉 浸式的体验让我感到十分新鲜,武 汉这座城市也充满了魅力。"活动 当日,不少从外地赶来参与漫展的 二次元爱好者向记者表示,这次活 动让他们对"知音号"产生了浓厚 兴趣,计划日后专程再来体验其经

在文旅融合的时代大背景下, 本次"星烙·武汉特摄 ONLY 3.0"活 动实现了"经典IP+水运载体+实景 剧场"的多元叠加。这种创新模式 不仅为二次元文化拓展了更为广 阔的展示空间,也为水运文旅产业 开辟了全新消费场景。

据了解,此次"星烙·武汉特摄 ONLY 3.0"已是星烙文化第九次在 "知音号"打造特色漫展活动。谈 及二次元经济的发展前景,星烙文 化相关负责人充满乐观与期待: "当下,国内诸多商业综合体已通 过二次元主题活动实现客流与营 收的双增长,充分展现了这一文化 形态强大的消费驱动力。我们大 胆尝试将二次元经济与水运文旅 深度融合,正是看中了二者跨界碰 撞产生的创新潜力。相信这种突 破传统场景的文化消费模式,必将 为市场开拓全新增长点。

厦门邮轮产业发展成效显著

截至2024年厦门邮轮母港累计接待邮轮740艘次

本报讯(全媒记者 王有哲 通 讯员 周舟)4月22日,厦门邮轮产 业发展新闻通气会召升。厦门港 口高质量发展指挥部常驻副总指 挥、厦门港口管理局局长任国岩在 会上表示,近年来,厦门邮轮产业 发展成效显著,已成为厦门的一张 "烫金名片"。截至2024年,厦门邮 轮母港累计接待邮轮740艘次,旅 客吞吐量 190 万人次,位居全国邮 轮港第一梯队。

记者从通气会上了解到,目前 厦门采取了多项举措推进邮轮产 业高质量发展。在硬件方面,该市 持续完善邮轮港口设施服务,厦门 邮轮码头完成泊位改扩建,使得现 有3个专用邮轮泊位具备同时靠泊 3艘大中型邮轮的能力,实现了邮 轮泊位岸电全覆盖。新航站楼也 于今年4月正式启用,全面提升通 关效率和旅客体验。

不断加大产业政策支持力度,港口 "国际一流邮轮母港"目标,充分发 高质量发展指挥部成立邮轮工作 专班,港口局、文旅局、自贸委、湖 里区、口岸办等各成员单位各司其 职、通力协作,大大提高了国内外 游客的通关效率,共同为厦门邮轮 产业发展保驾护航。

"厦门将加快把禀赋优势转化 成邮轮产业发展的新动能、新引 擎,推进邮轮经济产业链发展壮 任国岩介绍,在软件方面,厦门 大。"任国岩表示,将围绕建成厦门

挥"厦门邮轮旅游联盟"作用,进一 步提升厦门邮轮旅游产品吸引力 和邮轮客源组织能力,打造厦门邮 轮母港品牌名片。同时,进一步优 化邮轮港口服务,打造邮轮港口行 业服务标杆和政企联动服务机制, 并充分利用好邮轮15天入境免签 和240小时过境免签政策,吸引更 多国际游客选择厦门作为邮轮旅 游的目的地。

本报讯(全媒记者 孙 木子 通讯员 徐崇远)近 日,常熟兴华港口有限公司 顺利取得第九类危险货物 港口作业资质。至此,常熟 市新能源汽车、储能柜等新 能源产品可直接从常熟港 通过水路运输出海。

常

获

第

类

危

险

货

П

新能源产品在《国际海 运危险货物规则》中属于 第九类危险货物,对于该 类货物的港口作业资质及 安全要求,相比普通货物 更高。长期以来,受制于 常熟港没有相关作业资 质,本地企业生产的新能 源货物往往需要绕道上 海、浙江等地出海,极大增 加了时间和物流成本。

为填补常熟港第九类 危险货物港口作业资质空 白,常熟海事局积极向市 委市政府建言献策,会同 相关部门以及企业做了大 量的调研评估,编制了《常 熟海事局"新三样"运输行 政申报审批、现场监督服 务指导手册》,指导兴华港 口完善码头、堆场等场所 装卸作业条件,规范新能 源汽车的货物积载、装卸 和口岸查验、危货申报等 监管程序。



日前,随着"海巡1506"轮离 泊大连港凸三码头,北海航海保 障中心大连航标处辖区 2025 年 春季换标工作正式启动。

此次换标工作涉及庄河港、 长兴岛港、丹东港大东港区等水 域,将辖区内上年度冬季设置的 冰期灯浮标更换成标体更大的直

径为2.4米的柱形灯浮标,目视效 果将得到极大改善,其射程达4 海里。

尹宇龙/文 马建满/图

本报讯(全媒记者 杨瑾 通讯员 韩沫 秦 明磊)4月21日,随着青岛港国际物流有限公 司海运中心船务部经理助理吕国超轻点鼠标, 一份《船舶吨税执照》完成自主打印。这是全 国首份由船舶负责人自主打印的《船舶吨税执 照》,也标志着海关船舶吨税征收、执照签发实 现全程无纸化。

船舶吨税是我国对自境外港口进入境内港 口的船舶按照吨税执照期限和吨位征收的一 种税,由海关负责征收并上缴国库,主要用于 港口建设维护及海上干线公用航标的建设维

为持续优化口岸营商环境,自2025年4月 21日起,海关总署全面推广船舶吨税缴纳凭证 和《船舶吨税执照》自主打印改革。

此前,青岛海关作为试点海关已实现吨税 缴纳凭证自主打印,但船舶负责人仍需要专人 到海关领取加盖海关印章的纸质《船舶吨税执 照》。改革后,通过"互联网+海关"一体化网 上办事平台或国际贸易"单一窗口"标准版,企 业可自行下载、打印《船舶吨税执照》。自此, 企业足不出户即可在网上完成《船舶吨税执 照》打印工作,省去往返领取单证的环节和时 间,减轻了企业负担。

"企业获取《船舶吨税执照》的时间,从以 前的一周左右,缩减到10分钟以内。"首次享 受到《船舶吨税执照》自主打印的吕国超介绍, 新模式大大节约了《船舶吨税执照》在海关和 企业间的流转时间,以及由此产生的人工等费 用,提升了关务和财务的工作效率。

据统计,2024年,青岛海关共对8842艘次 符合条件的进出境船舶征收船舶吨税 13.9 亿 元,涉及248家船舶企业。"自主打印改革通过 数据多跑路、企业少跑腿,实现了为企业发展 减负增效。"青岛海关关税处副处长王志伟介 绍,新模式预计每年可为辖区船舶企业节省相 关成本近300万元。

全国首趟贯通长江港口 "一单制"铁水联运班列开行

本报讯(全媒记者 张植凡 通讯员 齐姣影 方杰)4月20 日,一列满载20个20英尺集装 箱硫铁矿货物的列车从韶关东 站鸣笛启程,驶向岳阳北站。货 物抵达后,将经岳阳城陵矶港无 缝衔接水运,中转至武汉阳逻 港,最终配送至终端用户。这标 志着广铁集团多式联运"一单 制"模式正式落地,也是全国首 条贯通长江港口间的"一单制"

该模式整合铁路、水运及公 路短驳资源,依托智慧物流平 台,实现"一次委托、一单到底、 全程无忧",货主仅需办理一次 手续,即可完成全程运输,大幅 提升物流效率。未来,该模式还 将覆盖武汉、九江、宜昌、荆州 等长江中游港口及枢纽城市。

"以往需对接铁路、港口、船 公司等多方主体,如今只需在发 站委托铁路并缴费,便可直达目 的港提货,运营环节减少,效率 显著提升。"岳阳中部通道多式 联运有限公司副总经理赵汝会 表示,"一单制"模式为"中部双 循环大通道"建设注入新动能

华南至长江中游的传统物 流主要依赖公路或海进江水 运。2021年,广铁集团联合湖南 城陵矶港口集团等单位打造"中 部双循环大通道",推动铁水联 运规模化发展。该模式较公路 运输成本降低15%至20%,较海 进江水运时效提升15天以上。

重庆开行首趟图定中亚班列

本报讯(全媒记者 许愿 通 讯员 许韡)4月20日,一列满载 本地产聚酯切片货物的中亚班 列从重庆团结村中心站驶出,标 志着重庆首趟图定中亚班列正 式开通运行。此次开行的图定 中亚班列将以每月2列的固定 频次开行,经霍尔果斯口岸出 境,跨越哈萨克斯坦,预计12天 左右抵达乌兹别克斯坦首都塔 什干,全程约4700公里。

图定班列以"固定时间、固 定线路、固定班期"进行高效组

织,相较以往"货等车"的零散 发运,图定班列具有"优先级通 关、运输零延误、综合成本优"三 大优势。

首趟班列承运的55车货物 均来自本地企业——重庆万凯 新材料科技有限公司,货值超 1400万元,货重超 2000吨。"班 列常态化运行后,我们出口乌兹 别克斯坦等中亚地区的运输周 期缩短7天,运输成本预计每年 能节省近400万元。"该企业负 责人表示。

诸暨港区店口作业区 聚力打造浙东物流中转中心

本报讯(全媒记者 陈俊杰 聚区域。货物经杭甬运河运抵 通讯员 冯丽佳)30余艘满载货 物的散货船与集装箱货轮有序 排列,装卸设备高效运转……4 月20日上午,记者来到诸暨港 区店口作业区内,一片繁忙景象 映入眼帘。作为长三角重要的 内河航运枢纽,这座现代化港区 正借助多式联运体系,将货物源 源不断地运往全国乃至全球市 场。店口作业区作为绍兴地区 吞吐量最大、功能配套最为齐全 的综合港区,已初步展现出浙江 东部物流中转中心的雏形。

店口作业区目前主要承担五 金制品、建筑管材、家具用品等 特色产业货物的集散运输,其货 源地覆盖绍兴、金华等制造业集 嘉兴港后,通过江海直达班轮衔 接宁波舟山港的国际干线,构建 起"河海联运、通江达海"的黄金 物流通道。尤为引人注目的是, 企业采用"陆改水"运输模式,单 吨货物可节省25-30元物流成 本,按年运输量估算,重点企业 每年可降低成本超百万元。 自 2023 年 12 月 28 日正式开

港运营以来,店口作业区已实现 从区域性喂给港向战略枢纽港 的转型升级。港区创新性地打 造了"水运+仓储+物流"综合服 务体系,目前已开通至长江沿 线、京杭运河及沿海港口的17 条试运营航线,形成了覆盖5省 22市的服务网络。